מבחן t למדגם בודד- שאלות לדוגמא

1) ציוני BA מתפלגים נורמלית (=7.8, (=1.2. בשנת 1991 הייתה עליה מסיבית של סטודנטים ארצה והדיקן חשב שהממוצע השתנה. על מנת לבדוק את טענתו, הוא דגם מדגם של 10 סטודנטים ומצא שממוצע ציוני ה- BA שלהם היה 8.4 וכי האומדן לסטיית התקן של האוכלוסייה עפ"י נתוני המדגם Sn-1)) היה 1.3. בדוק/י את השערת הדיקן ברמת ביטחון של 95% כאשר:

1. סטיית התקן של האוכלוסייה ידועה (כלומר 1.2).
2. סטיית התקן של האוכלוסייה אינה ידועה.
3. ברמת בטחון של 90% מהו ממוצע ציוני ה-BA של כלל הסטודנטים בשנת 1991? (כאשר סטיית התקן של האוכלוסייה ידועה וכאשר סטיית התקן של האוכלוסייה אינה ידועה).
4. אילו המדגם היה גדל ובעל אותם סטטיסטים, כיצד היה משתנה האומדן לממוצע האוכלוסייה (גדל, קטן, לא משתנה)? נמקי בקצרה.
2) חברת נור אורזת גפרורים בקופסאות. מספר הגפרורים בקופסה מתפלג נורמלית עם ממוצע 100. החברה רכשה מכונה חדשה. מנהלת החברה רוצה לבדוק האם המכונה החדשה אורזת כמות גפרורים שונה מאשר המכונות הישנות. היא דגמה 30 קופסאות ומצאה שהן מכילות בממוצע 115 גפרורים Sn=14)).

1. ברמת ביטחון של 95%, מה תהיה מסקנת המנהלת?

2. אם ידוע ש- 68.26% מכלל הקופסאות הנארזות ע"י המכונות הישנות מכילות בין 90 ל- 110 גפרורים, מה עוד תוכל המנהלת  לטעון ברמת ביטחון של 95%?
3) איכר חשב שדיאטה דלת שומן תגביר את תוצרת החלב של כבשיו. הוא דגם 40 כבשים ומצא שתפוקת החלב שלהן לאחר שנת דיאטה הייתה בממוצע 8 ליטר ביום Sn=2)). 
1. אם ידוע כי תפוקת החלב של כבשיו לפני הדיאטה התפלגה נורמלית עם ממוצע של 7 ליטר, האם צדק האיכר ברמת ביטחון של 95%?
2. ברמת בטחון של 95%, בנה רווח בר סמך לממוצע תפוקת החלב לאחר שנת דיאטה.

4) ידוע כי מספר הנמשים מתפלג נורמלית באוכלוסייה עם ממוצע ( וסטיית תקן  x (  ידועים. חוקר טוען שמספר הנמשים גבוה יותר אצל נשים. הוא  דגם מקרית מדגם של n נשים ובדק על ידי מבחן מתאים האם ממוצע המדגם שונה מממוצע האוכלוסייה, ברמת בטחון של  95%.  להלן "המבחן הראשון". לאחר מכן בדק החוקר מדגם חדש של 2n  נשים, וביצע את אותו תהליך, להלן "המבחן השני". אם ידוע כי במציאות אכן ממוצע הנמשים של נשים גדול מזה שבאוכלוסייה, על סמך נתונים אלה בלבד, קבע/י איזה מהמשפטים הבאים תמיד נכון או לא תמיד נכון.
1. הסיכוי לדחות את השערת האפס גבוה יותר במבחן השני.

2. לא תיתכן טעות מסוג ראשון באף אחד מן המבחנים הנ"ל. 

3. הסיכוי לטעות מסוג שני גבוהה יותר במבחן הראשון.
4. סביר להניח שממוצע המדגם במבחן השני קרוב יותר לממוצע האמיתי של אוכלוסיית הנשים מממוצע המדגם הראשון. 
